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що поєднуватимуть відвідування об’єктів культурної спадщини з сучасними формами 
дозвілля; цифровізацію туристичних об’єктів шляхом запровадження QR-кодів, 
мобільних застосунків та аудіогідів для підвищення зручності сприйняття інформації; 
а також розвиток партнерства з локальним бізнесом у сфері харчування, розміщення 
та організації дозвілля, що сприятиме формуванню комплексного туристичного 
продукту громади. 

Висновки. Комплексне використання історико-культурної спадщини Горохівської 
ТГ у поєднанні з розвитком об’єктів розміщення, гастрономічної та фестивальної 
діяльності здатне створити нові можливості для формування локального бренду 
гостинності. Розробка туристичних продуктів на основі спадщини, цифровізація 
об’єктів, підготовка фахових гідів та проведення культурних подій сприятимуть не 
лише підвищенню туристичної привабливості, а й соціально-економічного розвитку 
громади. 

 
Список використаних джерел: 1. Горохівська територіальна громада. URL: 

https://gorokhivrada.gov.ua/ 2. Децентралізація. URL: https://decentralization.gov.ua/ 3. Єрко                 

І. В., Качаровський Р. Є., Чир Н. В. Особливості туристичної привабливості Горохівського 
району Волинської області. Науковий вісник Східноєвропейського національного 
університету ім. Лесі Українки.  Серія : Географічні науки. Луцьк, 2019. № 1 (385). С. 131–
136. 4. Луцька районна державна адміністрація. URL: http://lutskadm.gov.ua/ 5. Мельник А. В., 

Єрко І. В., Мельник Н. В., Качаровський Р. Є. Осередки автентичної продукції Волинської 
області як сектор креативних індустрій. Наукові записки Тернопільського національного 
педагогічного університету імені Володимира Гнатюка. Серія «Географія». 2023. № 1 (54). 
С. 140–148. 6. Пам’ятки України. URL: https://zabytki.in.ua 7. Про добровільне об’єднання 
територіальних громад. Закон України від 05.02.2015 р. № 157-VIII. Відомості Верховної 
Ради (ВВР). 2015. № 13. Ст. 91. 8. Управління культури Департаменту культури, молоді та 
спорту Волинської ОДА. URL: https://surl.li/naxwaj   
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ЗАКАЗНИКИ У СТРУКТУРІ ПРИРОДНО-АНТРОПОГЕННИХ РЕКРЕАЦІЙНО-
ТУРИСТСЬКИХ РЕСУРСІВ ДУБЕНСЬКОГО РАЙОНУ РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Розвиток туризму в умовах сучасних екологічних викликів вимагає 

раціонального використання природних ресурсів і дбайливого ставлення до довкілля. 
Значну роль у забезпеченні збалансованого поєднання природоохоронних і 
рекреаційних функцій відіграють території та об’єкти природно-заповідного фонду 
(ПЗФ). Вони не лише виконують екологічну функцію збереження біорізноманіття, а й 
формують основу для розвитку пізнавального, екологічного та наукового туризму. 
Розвиток рекреаційно-туристичної діяльності тісно пов’язаний із рівнем збереження 
природних екосистем, біорізноманіття та станом ПЗФ території.  

У сучасних умовах розвитку туризму в Україні особливого значення набуває 
аналіз структури природно-заповідних територій на локальному рівні, зокрема, у 
межах адміністративних районів. Такий підхід дає змогу визначити функціональне 
навантаження окремих категорій природоохоронних об’єктів у структурі природно-
антропогенних рекреаційно-туристських ресурсів. У межах Дубенського району 
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Рівненської області природно-заповідні території є важливим компонентом природно-
антропогенного рекреаційно-туристичного потенціалу.  

Природно-антропогенними рекреаційно-туристськими ресурсами є геосистеми, 
до складу яких входять як природні, так й антропогенні об’єкти, що використовуються 
в туристсько-рекреаційному господарстві [1]. Основу природно-антропогенних 
туристсько-рекреаційних ресурсів становлять території та об’єкти ПЗФ, рекреаційні 
ресурси яких водночас є системою природних, історико-культурних об’єктів та їхніх 
властивостей, які використовують або можуть використовувати у рекреаційній 
діяльності, функціональною основою здійснення рекреації в межах 
природоохоронних територій. 

Особливий інтерес становлять заказники як категорія ПЗФ, що забезпечує 
оптимальне поєднання режиму охорони з можливістю обмеженого рекреаційного 
використання. Заказниками оголошуються природні території (акваторії) з метою 
збереження та відтворення природних комплексів чи їх окремих компонентів [4]. 
Заказники відіграють важливу роль у збереженні унікальних природних комплексів, 
підтриманні екологічної рівноваги та формуванні туристичного потенціалу регіонів. 
Рекреаційний потенціал заказників є осередком розвитку наукового та пізнавального 
туризму з елементами активного відпочинку. 

У межах Дубенського району Рівненської області створена та існує мережа ПЗФ, 
до якої станом на 01.01.2025 р. віднесено 65 територій та об’єктів загальною площею 
4546,4732 га, що складає 1,38 % від загальної площі району, в тому числі 2 об’єкти 
загальнодержавного значення загальною площею 41 га та 63 об’єкти місцевого 
значення площею 4505,4732 га [2]. Природоохоронні території району належать до 
чотирьох категорій: пам’яток природи; заказників; заповідних урочищ; парків-пам’яток 
садово-паркового мистецтва. Розташування територій та об’єктів природно-
заповідного фонду Дубенського району Рівненської області за типами представлено 
на рис. 1. 

 

 
 

Рис. 1. Розташування територій та об’єктів природно-заповідного фонду  
Дубенського району Рівненської області за типами [3] 
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У складі природно-заповідного фонду Дубенського району нараховується:                   
17 пам’яток природи загальною площею 81,5734 га, у тому числі 2 пам’ятки природи 
загальнодержавного значення площею 50,2 га та 15 пам’яток природи місцевого 
значення площею 31,3734 га; 25 заказників загальною площею 4160 га; 21 заповідне 
урочище загальною площею 263,9 га; 2 парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва 
загальною площею 41 га. Два об’єкти мають загальнодержавне значення (ботанічна 
пам’ятка природи Урочище «Хвороща» та зоологічна пам’ятка природи Урочище 
«Олександрівка»), решта – місцеве значення [2].  

Заказники Дубенського району складають 38,5 % від загальної кількості 
природно-заповідних об’єктів території та 91,5 % від усієї площі природно-
заповідного фонду району, що підкреслює їх провідну роль у структурі 
природоохоронної мережі території та свідчить про ключову роль заказників у 
збереженні природних комплексів та підтриманні екологічного балансу. 

Найбільшу частку серед заказників займають ботанічні (36 % від кількості та        
32,09 % від площі) та гідрологічні (28 % і 30,34 % відповідно), що зумовлено 
природними умовами району. Значну площу охоплюють також геологічні заказники                
(30 % площі), які мають важливе наукове значення для дослідження 
геоморфологічних процесів. Орнітологічні, ентомологічні та лісові заказники 
представлені меншою кількістю об’єктів, але мають важливе науково-пізнавальне й 
екологічне значення (табл. 1). 

 
Таблиця 1 

Розподіл заказників Дубенського району Рівненської області за типами 
 

Типи 
заказників 

Кількість 
заказників 

Частка типу 
заказників за 

кількістю 
об’єктів, % 

Площа 
заказників, га 

Частка типу 
заказників за 

площею об’єктів, 

%  

Лісові 1 4 192 4,61 

Гідрологічні 7 28 1262 30,34 

Ботанічні 9 36 1334,7 32,09 

Орнітологічні 2 6 41,3 0,99 

Ентомологічні 4 16 82 1,97 

Геологічні 2 8 1248 30 

Усього 25 100 4160 100 

 
Висока частка заказників у структурі ПЗФ району свідчить про вагоме значення 

цієї категорії для збереження біорізноманіття та формування екологічно 
збалансованого середовища. Території заказників виконують важливу роль у 
рекреаційному освоєнні району, забезпечуючи можливість розвитку наукового, 
освітнього, екологічного та пізнавального туризму. Наявність різних типів заказників 
(ботанічних, гідрологічних, геологічних тощо) створює передумови для 
диференційованого рекреаційно-туристського використання, а саме розробки 
еколого-пізнавальних маршрутів, геотуристичних стежок, популяризації природних 
об’єктів серед відвідувачів. Заказники району можуть виступати як об’єкти 
екологічних стежок, навчальних маршрутів, компоненти тематичних туристичних 
кластерів. Раціональне рекреаційно-туристське використання заказників вимагає 
дотримання екологічних обмежень та розроблення концепції сталого 
природокористування. 

У структурі ПЗФ Дубенського району заказники займають провідне місце як за 
кількістю, так і за площею, формуючи основу природоохоронної мережі території. 
Висока частка ботанічних, гідрологічних і геологічних заказників свідчить про значне 
різноманіття природних комплексів, що мають потенціал для екологічного та 
наукового туризму. Заказники становлять важливий компонент природно-
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антропогенних рекреаційно-туристських ресурсів, забезпечуючи поєднання 
природоохоронних, освітніх, наукових і пізнавально-рекреаційних функцій. Розвиток 
рекреаційно-туристського використання заказників потребує впровадження 
збалансованої системи управління, яка б поєднувала охорону природи з організацією 
екологічно безпечних видів туризму. Перспективними напрямами подальших 
досліджень є оцінка рекреаційного потенціалу кожного типу заказників, визначення 
екологічних обмежень їх використання та розроблення рекреаційно-туристичних 
маршрутів із врахуванням принципів сталого розвитку. 

 
Список використаних джерел: 1. Бейдик О. О. Рекреаційно-туристські ресурси 

України: методологія та методика аналізу, термінологія, районування. К. : Вид. центр КНУ ім. 
Т. Г. Шевченка, 2001. 395 с. 2. Заповідні об’єкти Рівненщини. Природно-заповідний фонд 
області в розрізі районів. Департамент екології та природних ресурсів Рівненської 
облдержадміністрації. URL: https://www.ecorivne.gov.ua/reserve/?sid=661 3. Природно-
заповідний фонд Рівненської області в розрізі територіальних громад. Природно-заповідний 
фонд України. URL: https://pzf.land.kiev.ua/pzf-obl-17.html 4. Про природно-заповідний фонд 
України : Закон України від 16.06.1992 р. № 2456-ХII. Дата оновлення : 04.04.2025. Верховна 
Рада України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2456-12#Text  
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СУЧАСНИЙ СТАН РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ 
В КРАЇНАХ ПІВНІЧНОЇ ЄВРОПИ 

 
Постановка проблеми. Туризм у країнах Північної Європи (Швеція, Норвегія, 

Данія, Фінляндія, Ісландія) є важливим складником їхнього соціально-економічного 
розвитку та міжнародного іміджу. Регіон приваблює туристів завдяки мальовничим 
природним ландшафтам, високому рівню екологічної безпеки, культурній 
самобутності та сучасній туристичній інфраструктурі.  

Однак, попри значні можливості, розвиток туризму в країнах Північної Європи 
має низку проблем й особливостей. Серед основних: 

  суворі кліматичні умови, що обмежують тривалість туристичного сезону; 

  сезонність попиту, зосереджена переважно в літні місяці; 

  високі ціни на проживання, транспорт і харчування, що зменшують доступність 

регіону для масового туризму; 

  необхідність збереження екосистем та контроль за антропогенним 

навантаженням на природні території; 

  географічна віддаленість від основних ринків туристів. 

Водночас ці країни активно розвивають екотуризм, пригодницький, культурно-
пізнавальний, арктичний і круїзний туризм, орієнтуючись на якість, комфорт і сталість 
розвитку. 

Проблема полягає в тому, що, незважаючи на наявність значного туристичного 
потенціалу, країни Північної Європи стикаються з викликами забезпечення балансу 
між економічною вигодою від туризму та охороною природного середовища. 
Актуальним є також питання диверсифікації туристичних продуктів, подолання 
сезонності розвитку екотуризму та залучення туристів у менш відвідувані райони. 

                                                        

© Мандрик Ірина, Дрищан Дарина, 2025 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2456-12#Text
mailto:mandryk.iryna@vnu.edu.ua
mailto:darinadrisan@gmail.com
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